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Konkurs: Programuj z PO WER 

Odpowiedzi na pytania, które wpłynęły do Instytucji ogłaszającej Konkurs w dniach od 07.08.2017r. do 26.09.2017 r. 
1. Czy Wnioskodawca/partner w ramach 5-letniego doświadczenia może wykazywać te projekty, w których brał udział jako partner, a nie Lider?

Odpowiedź:
Doświadczenie w tym aspekcie musi udowodnić podmiot, który w projekcie będzie odpowiedzialny za udzielanie pomocy zwrotnej. Jeśli podmiot będąc w danym projekcie partnerem udzielał pomocy, do której odnosi się kryterium, to doświadczenie to będzie brane pod uwagę przy ocenie. Podstawowym założeniem w tym kryterium jest, by podmiot, który odpowiada za udzielenie pomocy zwrotnej w ramach konkursu Programuj z PO WER, wykazał doświadczenie w tym zakresie. Jeśli w innym projekcie był partnerem, ale faktycznie nie udzielał wsparcia finansowego, wówczas takie doświadczenie nie może być brane pod uwagę dla wykazania kryterium wskazanego w pytaniu.
W kryterium tym nie chodzi o udowodnienie doświadczenia, które powinno trwać 5 lat, ale pokazanie najbardziej aktualnego doświadczenia w zakresie udzielania pomocy, czyli z okresu ostatnich 5 lat. I to w tym okresie należy udowodnić realizację programów na kwotę w wysokości równej co najmniej wartości projektu.  
2. Czy Wnioskodawca lub partner może mieć 5-letnie doświadczenie wyłącznie w udzielaniu bezzwrotnej pomocy finansowej?
Odpowiedź:

Tak. Doświadczenie w tym zakresie wystarczy do spełnienia kryterium dostępu. Jednocześnie, należy mieć na uwadze, że wniosek podlega również ocenie merytorycznej w zakresie potencjału partnerstwa do realizacji przypisanych poszczególnym podmiotom zadań.
W kryterium tym nie chodzi o udowodnienie doświadczenia, które powinno trwać 5 lat, ale pokazanie najbardziej aktualnego doświadczenia w zakresie udzielania pomocy, czyli z okresu ostatnich 5 lat. I to w tym okresie należy udowodnić realizację programów na kwotę w wysokości równej co najmniej wartości projektu.  
3. Czy jako doświadczenie w udzielaniu pomocy finansowej można wykazywać projekty z zakresu aktywizacji zawodowej - dotacyjne na utworzenie własnej działalności gospodarczej, stażowe (udzielane bezzwrotne stypendia stażowe), zatrudnienie subsydiowane (refundacja kosztów zatrudnienia), szkoleniowe (stypendia szkoleniowe). 
Odpowiedź:
Zgodnie z kryterium Wnioskodawca lub partner, który udziela pomocy zwrotnej, musi udowodnić, że w ciągu ostatnich 5 lat realizował programy, w ramach których przyznawał osobom fizycznym lub podmiotom pożyczki lub inne formy pomocy finansowej podlegającej zwrotowi lub pomoc bezzwrotną w wysokości równej co najmniej wartości projektu. W powyższym mieści się wyłącznie wskazane powyżej wsparcie dotacyjne na utworzenie własnej działalności gospodarczej. Niemniej jednak, fakt udzielania jedynie wsparcia finansowego bezzwrotnego z zakresu aktywizacji zawodowej może okazać się niewystarczający, jeśli chodzi o ocenę skuteczności zarządzania instrumentem zwrotnym, jakim jest pożyczka (na etapie oceny merytorycznej).
4. Jak liczyć 5-letnie doświadczenie? (lata kalendarzowe, np. 2013-2017; czy też np. 10.2012-09.2017)?

Odpowiedź:
W kryterium tym nie chodzi o udowodnienie doświadczenia, które powinno trwać 5 lat, ale o pokazanie najbardziej aktualnego doświadczenia w zakresie udzielania pomocy, czyli z okresu ostatnich 5 lat. I to w tym okresie należy udowodnić realizację programów na kwotę w wysokości równej co najmniej wartości projektu.  

Doświadczenie dotyczy pełnych lat, w konsekwencji powinno się liczyć 5 lat począwszy od miesiąca i roku, w którym składany jest wniosek o dofinansowanie. Czyli jeśli wniosek jest składany w październiku 2017 r., to należy wykazać doświadczenie od października 2012 r. do września 2017 r. W tym okresie należy wykazać, że podmiot udzielający pomocy w ramach projektu składanego na konkurs udzielił pomocy finansowej w wysokości równej co najmniej wartości projektu.

5. Czy ww. zakres doświadczeń Wnioskodawcy lub partnera obejmuje wyłącznie projekty zakończone? Czy można również wykazać projekty aktualnie realizowane (np. od 2016 roku), ale jeszcze nie zakończone (przy czym pomoc finansowana była udzielana UP od 2016)? Czy można wykazać projekty, które rozpoczęły się np. 2011 roku, a zakończone zostały 2014?

Odpowiedź:

Zgodnie z kryterium Wnioskodawca lub partner, który udziela pomocy zwrotnej, musi udowodnić, że w ciągu ostatnich 5 lat realizował programy, w ramach których przyznawał osobom fizycznym lub podmiotom pożyczki lub inne formy pomocy finansowej podlegającej zwrotowi lub pomoc bezzwrotną w wysokości równej co najmniej wartości projektu. W kryterium tym nie chodzi o udowodnienie doświadczenia, które powinno trwać 5 lat, ale pokazanie najbardziej aktualnego doświadczenia w zakresie udzielania pomocy, czyli z okresu ostatnich 5 lat. I to w tym okresie należy udowodnić realizację programów na kwotę w wysokości równej co najmniej wartości projektu. Doświadczenie to powinno mieścić się w okresie 5 ostatnich lat. W konsekwencji co do zasady nie zaleca się podawania lat realizacji projektów. Przykładowo jeśli tak jak w pytaniu projekt trwał od 2011 r. do 2014 r. środki wykazane w tym zakresie nie będą mogły bezsprzecznie być wzięte pod uwagę dla pozytywnej oceny spełnienia kryterium – rok 2011 nie mieści się bowiem w okresie ostatnich 5 lat. Właściwym w takim przypadku byłoby wskazanie w podziale na lata, jakie środki zostały rozdysponowane lub pokazanie wyłącznie części okresu realizacji projektu mieszczącego się w okresie ostatnich 5 lat (np. 2013-2014). Podobnie powinno się postąpić w przypadku projektów nadal realizowanych, czyli przykładowo wskazać nie wartość projektu, ale te środki, które zostały już rozdysponowane do momentu złożenia projektu w ramach konkursu Programuj z PO WER.
Podsumowując, istotne jest, by wykazane doświadczenie dotyczyło 5 ostatnich lat i opiewało na kwotę równą co najmniej wartości projektu. Kwota ta natomiast musi dotyczyć tych środków, które zostały faktycznie wypłacone uczestnikom, a nie tych, którą dany podmiot dysponuje.

6. W przypadku projektu realizowanego w partnerstwie każdy z podmiotów osobno (Wnioskodawca i partner) musi posiadać 5 letnie doświadczenie? Czy lata doświadczeń Wnioskodawcy i partnera projektu sumują się (np. Wnioskodawca posiada 4 lata doświadczenia 2013-2016, a partner 2 lata, 2016-2017)?

Odpowiedź:

W kryterium tym nie chodzi o udowodnienie doświadczenia, które powinno trwać 5 lat, ale pokazanie najbardziej aktualnego doświadczenia w zakresie udzielania pomocy, czyli z okresu ostatnich 5 lat. I to w tym okresie należy udowodnić realizację programów na kwotę w wysokości równej co najmniej wartości projektu. Doświadczenie musi udowodnić podmiot, który w projekcie będzie odpowiedzialny za udzielanie pomocy zwrotnej. Jeśli w projekcie zarówno lider, jak i partner będzie udzielał pomocy zwrotnej wówczas każdy z nich powinien udowodnić udzielenie pomocy na kwotę co najmniej równą tej kwocie, na którą będzie udzielał pomocy w projekcie składanym na konkurs Programuj z PO WER łącznie z kosztami pośrednimi od tej kwoty.
7. Czy wraz z liderem może przystąpić tylko jeden partner czy może ich być kilku?

Odpowiedź:

Do projektu może przystąpić kilku partnerów.
9. Co oznacza „ jeden obrót środków” w konkursie Programuj z PO WER?  Zgodnie z zasadami programów, w których udzielana jest pomoc zwrotna,  „ obrót środkami” w określonym czasie  (w tym przypadku w 36 miesięcy) oznacza wyłącznie  udzielenie  pożyczek w określonej kwocie  (zwroty mogą następować po zakończeniu realizacji projektu w tym przypadku w okresie pozaprojektowym).

Odpowiedź:
W konkursie Programuj z PO WER jeden obrót środków oznacza udzielenie pożyczek w kwocie wynikającej z budżetu wniosku o dofinansowanie. Część spłat powinna nastąpić w trakcie realizacji projektu, tak by możliwe było wyciągnięcie wniosków z testowania instrumentu i wnioskodawca powinien to wziąć pod uwagę planując działania w projekcie (niekoniecznie wszystkich pożyczek, ale takiej części, która pozwoli na wyciągnięcie wniosków na potrzeby testu).
10. Jaki potencjał finansowy, kadrowy/merytoryczny, techniczny oraz społeczny wykazać powinien podmiot pełniący rolę Partnera w projekcie. Ponadto, proszę o wskazanie czy zarówno Wnioskodawca jak i Partner powinni wskazać potencjał w każdym ze wskazanych powyżej obszarów.  Dodatkowo proszę o informację czy zostały wprowadzone jakieś ograniczenia formalne dla podmiotów pełniących w projekcie rolę Partnerów.
Odpowiedź: 

Opis poszczególnych potencjałów powinien uwzględniać wszystkich partnerów, w tym z uwzględnieniem zakresu zadań przypisanych do realizacji w ramach projektu. Kluczowe wymogi w zakresie partnerów wskazano w rozdziale 4.1 regulaminu.
